
Μάκης Μπαλαούρας: Αναγκαίος ο ριζικός
εκσυγχρονισμός του Φράγματος Πηνειού

Την περασμένη εβδομάδα, μάθαμε ότι το Υπουργείο Υποδομών άναψε το πράσινο φως για την επέκταση
της Διώρυγας του Πηνειού και στη Νότια Αχαΐα.

Το νέο προκάλεσε τις έντονες αντιδράσεις των προέδρων όλων των ΤΟΕΒ του Κάμπου της Ηλείας, ο
οποίος αρδεύεται από τα νερά του Πηνειού. Οι επικεφαλής των ΤΟΕΒ πολύ σωστά παρατήρησαν, ότι
μόνον προβλήματα θα βγάλει η επιλογή του να «τραβήξουμε» μια πρόχειρη επέκταση της διώρυγας
του Πηνειού προς την Αχαΐα, χωρίς να φροντίσουμε να διαπιστώσουμε αν λειτουργεί σωστά το ήδη
υπάρχον αρδευτικό δίκτυο,αν φτάνει το νερό που θα πρέπει να αρδεύει ακόμα πιο μακριά, στην
Αχαΐα, αλλά και,πολύ περισσότερο, χωρίς να έχουμε εν τω μεταξύ καλύψει τις ανάγκες σε νερό της
ορεινής βόρειας Ηλείας που αν και βρίσκεται ακριβώς δίπλα στο φράγμα, δεν καλύπτεται από αυτό.

Τι λέει το Υπουργείο

Όπως  με  ενημέρωσαναπό  το  Υπουργείο  Υποδομών  υπάρχει  σε  εξέλιξη  σχεδιασμός  για  τον
εκσυγχρονισμό του Φράγματος Πηνειού, και για την κάλυψη των αρδευτικών αναγκών της ορεινής
Ηλείας.Το Υπουργείο κινείται ήδη προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού των φραγμάτων της
Ηλείας, έχει δημιουργήσει Κανονισμό Φραγμάτων, και δρομολογεί τη σύσταση Φορέα Διαχείρισης,
όπως επιβάλλουν οι κανόνες της ΕΕ. Στο Φορέα Διαχείρισης θα πρέπει απαραιτήτως οι αγρότες να
πληρώνουν τη συνδρομή τους όπως κάνουν σήμερα στην Κρήτη, αλλά όχι οι αγρότες της Ηλείας που
αφήνουν χωρίς πόρους τους κατά τόπους ΤΟΕΒ. Το Υπουργείο, από την πλευρά του, θα εκπονήσει
μελέτη για το Φράγμα, με στόχο την ασφαλή λειτουργία και την τουριστική του εκμετάλλευση, και
θα εντάξει το έργο για χρηματοδότηση στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του 2017. Ως προς την
κάλυψη  των  αρδευτικών  αναγκών  της  ορεινής  Ηλείας,  υπάρχει  πρόβλεψη  να  καλυφθούν  με  τη
δημιουργία  λιμνοδεξαμενών.   Ως  προς  τα  χρονοδιαγράμματα  η  εκτίμησηείναι  ότι  τα  έργα
εκσυγχρονισμού του Φράγματος και της δημιουργίας των λιμνοδεξαμενών θα ξεκινήσουν σε 2-2,5
χρόνια, επομένως θα προηγηθούν της επέκτασης της Διώρυγας του Πηνειού προς την Αχαΐα κι έτσι
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δεν θα δημιουργηθούν προβλήματα.

Τόπος ευνοημένος, αλλά…

Βρισκόμαστε σε ένα τόπο ευνοημένο από πλευράς υδάτινων πόρων.Οι λεκάνες απορροής δεν έχουν
διοικητικά όρια και τα νεράπου συγκεντρώνονται σ’ αυτές ανήκουν σεόλους.

Το φράγμα του Πηνειού, δυναμικότητας 400 εκ. κυβ. μέτρων, έγινε για νααρδευτεί μεγάλο μέρος
του ηλειακού κάμπου και μέρος γεωργικής γης της νότιας Αχαΐας, συνολικής έκτασης 400 χιλ.
στρεμμάτων, δηλαδή1000 κυβ. μέτρα νερού ανάστρέμμα. Παράλληλα κατασκευάστηκε και το δίκτυο
διανομής, το οποίο δενολοκληρώθηκε ποτέ! Σήμερα ποτίζονται 180 χιλ. στρέμματα, αλλά με δείκτη
κατανάλωσηςμεγαλύτερο από τα 1000 κυβ. ανά στρέμμα λόγω τρόπου εφαρμογής και λόγω απωλειών.
Είναι λογικό και αναγκαίο το συνολικό έργο ναολοκληρωθεί, να συντηρηθεί, να βελτιωθεί και να
επεκταθεί.

Προέχει όμως να αποφύγουμε τις αποσπασματικές παρεμβάσεις διότι αυτές και σοβαρά τεχνικά λάθη
μπορεί να εγκυμονούν και πολιτικές τριβές μεταξύ Αχαΐας και Ηλείας να προκαλούν. Το σωστό
είναι όλα τα επιμέρους έργα που προγραμματίζει το Υπουργείο Υποδομών και η Περιφέρεια και τα
οποία αφορούν παρεμβάσεις στα αρδευτικά του δίκτυα, να βασιστούν πάνω σε μια ενιαία μελέτη που
θα καλύπτει:

Αφενός, την ανάδειξη και επίλυση των πολλών τεχνικών προβλημάτων που
έχει το υπάρχον αρδευτικό δίκτυο και οδηγούν σε τεράστιες απώλειες
νερού, καθώς και στη σοβαρή επανεξέταση της δυναμικότητας της λίμνης του
Φράγματος, η οποία μπορεί να αυξηθεί με διάφορες παρεμβάσεις.
Αφετέρου, τις ανάγκες σε νερό των εκτάσεων που θα περιλαμβάνονται στην
επέκταση και την εξέλιξη των καταναλώσεων νερού στις ήδη αρδευόμενες
εκτάσεις.

Ένα είναι το Φράγμα, με συμμέτοχους όλους τους Δήμους, Ήλιδας, Πηνειού, Ανδραβίδας-Κυλλήνης
και  Δύμης,  και  η  μελέτη  πρέπει  να  είναι  μία  και  ενιαία  και  όχι  να  προχωρήσουμε  με
αποσπασματικές μελέτες,πράγμα που είναι τεχνικά λάθος και πολιτικά επικίνδυνο, αφού μόνον
τριβές θα δημιουργήσει, και θα παραπέμψει τελικά το θέμα στις καλένδες.

Γιατί το νερό ξεκινάει από την πηγή και πάει παρακάτω. Εκτός κι αν βρίσκει κάποιος σωστό και



δίκαιο να ποτίζονται τα χωράφια στην Αχαΐα, ενώ στο Συμίζα, την Αετοράχη,το Κέντρο και τον
Άγιο  Ηλία  να  μένουν  απότιστα  και  να  περιμένουν  το  νερό!Απαραίτητη  προϋπόθεση  είναι  η
πραγματοποίηση άμεσα σύσκεψης όλων των εμπλεκόμενων, Δήμων, Περιφέρειας και Υπουργείου.
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